

致敬人间大爱

台州市见义勇为先进人物(群体)

台州市第九届见义勇为 先进人物(群体)表彰名单

市政府记二等功(2人) 曹忠飞、吴宇浩 先进人物(10人)

椒江:项志满 路桥:朱官定、叶开亚 临海:王保和、葛昌成、徐承怀 玉环:曹忠飞 天台:庞锦涛 三门:杜伟、孙小藤

先进群体(6个)

台州市黄岩区水上救援协会 温岭市城东见义勇为群体(刘 付良、陈仲会、陈根法、黎玉林) 玉环市红豹救援队 天台县曙光应急救援队 天台县三合镇大横应急消防

救援队 三门县雄鹰救援队



曹忠飞



吴宇浩



项志满



朱官定



叶开亚



王保和

















陈根法



葛昌成

徐承怀

7 护航阵 海陆联动 直描字战

台州市黄岩区水上救援协会

玉环市红豹志愿救援队

天台县曙光应急救援队

天台县三合镇大横应急消防救援队

三门县雄鹰救援队

曹忠飞见义勇为先进事迹

曹忠飞,男,1986年2月出生,玉环市玉 城街道渔岙村村民,中共党员,生前系玉环 市公安局交警大队市区中队辅警。

2022年3月29日18时50分,曹忠飞和 同事在当班民警带领下,到辖区楚大线太平 大桥上处置一起交通事故。现场没有路灯, 光线很暗,路面留有大量机油和车辆碎片, 存在严重安全隐患。三人按照规范将出警车 横停在公路左侧两个车道上,并在车前五十 米处摆放反光锥桶,然后有条不紊地开展勘 查工作。待勘查工作结束,曹忠飞他们呼叫 指挥中心联系环卫工人清洗路面。不久,两 名环卫工人赶到,开始清洗作业。出警三人 则忙于疏导、指挥过往车辆借辅道通行。当 环卫工人上辅道清扫时,有着多年工作经验 的曹忠飞立即提醒两人注意安全,同时自告

奋勇地站到警车后面观察来车情况。 20时18分,正当环卫工人清扫完毕即 将撤离之际,一辆白色小车以每小时近150 公里的速度直冲而来。最先觉察到这一险情 的曹忠飞顾不上躲避,转头朝着众人大喊 "危险!闪开!"话音未落,小车直挺挺地撞到 警车头部后又撞向曹忠飞,接着撞上大桥护 栏,一直冲出很远才停下。巨大的冲击力直 接把曹忠飞撞得越过大桥护栏,跌到10米落 差的大桥下。经曹忠飞一声大喝,两名环卫 工人得以及时闪避毫发无伤,两位同事也躲 过了危险。曹忠飞虽立即被送往医院抢救, 终因伤势过重抢救无效,于当晚壮烈牺牲。

曹忠飞是一名退伍军人。出于对公安 事业的热爱,他转业后舍弃较高薪酬的工 作岗位,于2015年10月通过考试成了一名 辅警,并因表现突出多次被评为优秀辅警。

吴宇浩见义勇为先进事迹

吴宇浩,男,1993年10月15日出生,大 学文化,仙居县白塔镇富垟村人。2021年6 月29日12时20分许,金华市浦江县的田 某、杨某表姐弟二人在仙居县淡竹乡溪滩 过水路坝上玩水时,不慎被湍急的水流冲 到溪坝下的深水潭中。

吴宇浩听到有人喊救命后,快速跑上 溪坝,来不及脱掉衣裤,纵身跳下深水潭 中,奋力冲向已被溪水冲出十几米的姐弟 俩。吴宇浩拉起抱在一起沉浮的姐弟俩,因 二人用力挣扎,加上溪底是乱石,吴宇浩与 小孩三人一起滑倒,被急流又冲出几米远, 但吴宇浩紧紧拉住两小孩不放,用力站起 来,他用一只手将田某拉起来趴在自己肩 上,另一只手抱住杨某往下游的浅滩慢慢 游过去,将两小孩成功救上岸。整个救援过 程只有几十秒钟的时间,落水小孩意外随 时会发生,幸亏吴宇浩奋不顾身地营救,成 功救起二人,避免了悲剧的发生。

项志满见义勇为先进事迹

2022年5月14日13时左右,在椒江区 前所街道汾头洋村的河水边,项志满正经 过此地,他坐在车上等人,突然听到有人在 喊"救命",连忙下车,循着声音飞奔过去, 只见两个人在河水中挣扎。见此危急情况, 他来不及脱掉衣服,毫不犹豫地跳入水中。

这段河水处于流动状态,底部最深处 可达4米多,当天温度只有十几摄氏度。两 个落水者一个7岁,一个18岁,此时,一个 只露出头发在水中上下沉浮,另一个已经 没入水中。好在项志满水性不错,他很快来 到两人身边,将已沉入水下的一个奋力托 举出水面,一手揽着一个,竭力游回岸边, 将两人安全救上岸。

当天下午落水区域,除了那位好心的阿 婆在岸边呼救,只有项志满一人在事发地, 周边再无其他人。如果那时没有项志满的救 援,两个落水者性命堪忧,后果不堪设想。

事后,获救者的家人通过多方寻找,终 于找到了项志满。他们要感谢这位救命恩 人,都被项志满婉言谢绝。

项志满在邮政工作40多年,始终践行着 "人民邮政为人民"的服务宗旨,爱岗敬业,多次 被评为省级、市级优秀营销员、市级先进员工。

朱官定见义勇为先进事迹

2022年4月21日中午,朱官定在路桥 区路桥街道古街社区十里长街45-47号自 己的店铺中营业时,听到街面上传来呼救 声称有人落水,朱官定随即匆忙赤脚出门 救人,通过街边店铺窗户观察到落水女子 安某在河中浮沉,此时已随河水漂出一段 距离,幼时善水的朱官定旋即从窗户跳入 河中,游至安某边上将其救上岸。救人过程 中,朱官定脚底被河道底部的碎玻璃划伤。

叶开亚见义勇为先进事迹

9月23日清晨,叶开亚经过路桥区路桥 街道南官河三水泾河段时,发现河道内有 一人(李某,女,2004年2月1日生,贵州省 纳雍县人)落水扑腾,时浮时沉,情况十分 危急。叶开亚见此情况连忙打电话报警,并 随即脱掉自己的衣物,不顾个人安危跳入 河中将李某救回岸上。因为叶先生施救及 时,该女子目前已脱离危险。救人过程中, 叶开亚脚底被河道底部的锐物划伤。

王保和见义勇为先进事迹

2022年1月3日,王保和路过白水洋村 桥边,发现有一个孩子落水,情况危急,他边 呼救边向岸边跑,到岸边时孩子已经开始往 水下沉,下岸的阶梯离王保和还有五十多米 远,眼看跑到台阶已经来不及,王保和来不 及多想,直接翻过栏杆从2米多高的岸坡上 纵身跳入水中,手机都来不及从身上拿出 来。由于当时是冬天,跳入水中后冰冷的河 水冻的王保和直打冷颤,但王保和心里只想 着救人,他快速锁定孩子的位置后迅速向孩 子方向游去,由于河水浑浊,王保和三次潜 入水底才将孩子从水底捞起并将孩子抱起 送至岸边,在边上群众的帮助下将孩子拉上 岸,王保和的右脚被划出一条2厘米长的口 子,孩子因抢救及时脱离生命危险。

葛昌成见义勇为先进事迹

2022年4月19日13时许,十八浒村70多 岁的苏阿婆在本村西边下洋塘洗衣服时因失 足一头扎进2米多深水塘,情况十分危急。当时

水塘边另一个阿婆大呼救命。在外经商的葛昌 成这些天刚好在家照顾92岁的父亲。当听到 呼叫声时,立即放下手中活朝水塘急跑,边跑 边脱外衣并快速跳进水塘,奋力游向苏阿婆, 将其托举出水面。在其他赶来的村民协助下将 其救上岸。幸好救助及时,苏阿婆才能脱离危 险,葛昌成的举动得到广大村民称赞。

徐承怀见义勇为先进事迹

2022年7月13日,徐承怀骑自行车经 过临海市括苍镇方溪水厂时,发现溪中有人 溺水。徐承怀毫不犹豫跳入水中,以最快速 度从水中直线游到溺水者旁。当时溺水者已 在潭底,徐承怀便潜入水底寻找,将人拉了 上来。男子被救上岸后已经没了呼吸,徐承 怀立即拨打了急救电话,在等待救护车到达 的过程中,学过急救知识的徐承怀一直给溺 水男子做心肺复苏,直至救护车赶到才帮助 医生将该男子抬上救护车。男子被送至医院 后,经过七天的全力抢救才终于脱离生命危 险。几天前,徐承怀还救起了一个20多岁的 男子。当时男子游着游着突然脚抽筋,徐承 怀发现情况不对立即扑下了水,用手托在男 子腋下将他拉上水面,避免了悲剧的发生。

庞锦涛见义勇为先进事迹

2022年9月4日凌晨,正在天台始丰新城 永锋烧烤摊旁边吃夜宵的庞锦涛突然听见有 人在大喊砍人,庞锦涛马上随着声音望去只 见一名男子手握砍刀追着一个小姑娘。持刀男 子追上了小姑娘,并且用砍刀从上而下往小姑 娘背部砍去,连砍数刀,鲜血直流。见此情景,庞 锦涛不顾个人安危,马上跑去拦在持刀男子的 前面,高喝一声:"把刀放下!"该男子并没理会, 继续挥舞砍刀追砍小姑娘。小姑娘此时已被砍 倒在地,该男子用刀继续砍她。庞锦涛健步上前 拦住持刀男子,并继续劝解,该男子不听劝把庞 锦涛推开,并作出要砍庞的动作,庞见状马上躲 开,才没有被砍到,持刀男子在现场大喊"谁过 来就砍谁"。手无寸铁的庞锦涛,继续拦在持刀 男子前面,持刀男子绕开庞锦涛继续砍人,庞锦 涛不顾有可能被砍伤的危险,一直拉住该男子。 最终在庞锦涛拦截下,小姑娘跑进烧烤店里面, 持刀男子最终停下砍人的动作。

杜伟、孙小藤见义勇为先进事迹

7月24日凌晨0时30分许,三门县公安 局治安大队辅警杜伟和海游派出所辅警孙小 藤经过海游街道湘山桥头时,发现一群众落 水。当时,现场光线昏暗、水流湍急,情况十分 紧急,杜伟、孙小藤快速反应和另一名热心群 众不顾危险沿着河坝跳入河中,一同奋力游 到落水女子身边,合力将她成功救上岸。

台州市黄岩区水上救援协会 先进事迹

台州市黄岩区水上救援协会成立于 2019年,建立初始就以见义勇为助人为乐 作为协会的宗旨。协会会员都是爱好游泳、 乐于助人、勤于奉献的爱心人士。通过几年 的发展,水上救援协会从一个业余爱好社

会公益事业的团体,转变成为一支水上救 援的专业团队,台风季节多次参与水上救 援活动,特别是利奇马台风期间参与临海 古城保卫战,得到省市各级领导和部门的肯 定。协会还多次参与突发的救援行动,救出 落水儿童,抢救跳水人员。近3年来共救出落 水人员6人,解救遇困群众100余人,挽回集 体、个人财产损失200万多元。协会还积极参 与社会公益讲座,进社区进学校宣讲防溺水 的知识。积极开展日常训练,保持优良的战 斗力。多少次惊心动魄,协会会员把勇敢变 成常态,把爱好当成了专业。映照出这个水 上救援协会这个集体大无畏的英雄气概。

温岭市城东见义勇为群体 (刘付良等四人)先进事迹

2022年9月11日9时许,犯罪嫌疑人周 老大与女朋友郭某因为感情问题,在温岭市 城东街道时代广场发生纠纷。9时25分许, 周老大见与郭某和好无望,就拿出随身携带 的折叠水果刀,突然上去刺杀正在排队做核 酸的郭某。郭某颈部被刺了两刀之后就躺在 了地上,周老大继续往郭某的颈部刺了几 刀;并用刀刺了一下郭某边上5岁的儿子郭 某佳的颈部一下,致郭某佳的颈部流血。

时值正在时代广场做核酸检测的刘付 良、陈仲会、陈根法、黎玉林等四人,不约而 同大声喝令周老大把刀放下,陈仲会上去 抓住周老大拿刀的手,陈根法就去边上打 电话报警了,随后温岭市公安局城东派出 所第一批警力到达现场将周老大控制住。

玉环市红豹志愿救援队先进事迹

玉环市红豹救援队,于2016年5月1日 由一批热心于社会公益事业的户外运动爱 好者志愿发起,2017年9月8日经玉环市民 政局批准成立玉环市红豹救援队。

红豹救援队是从事户外遇险及突发自 然灾害应急救援的民间公益性团体,致力于 玉环的志愿救援工作,同时发动社会力量参 与各项救援活动,开展户外安全讲座和队员 培训等活动。现有正式队员50人,志愿者百 余名,其中副队长两名,应急救护二级培训 讲师2名,绳索培训教练2名,无人机驾驶证 3名,地震拆破,车辆拆破,山地救援证,救护 员证(每人一本)等各项技能人员。设置了秘 书组、搜救组、培训组、后勤保障组、财务等 各部门各职能部门明确职责,细化分工,确 保每次活动的顺利开展。2016年至今,共计 开展失踪救援150余次,处理马蜂窝150余 次,参与抢险救灾180余次,出动人员3500 余人次,进行防溺水宣传教育讲师培训50多 次,培训人员210余人同,助教130人,开展 防溺水、消防宣讲,受众1万余人次。

天台县曙光应急救援队先进事迹

负责人蔡基武,骨干人数46人,挂靠单 位天台县应急管理局,办公地点天台县赤 城街道栖霞东路189号。

2019年以来,曙光应急救援队成功应 对了"利奇马""灿都""烟花"等台风,出色 完成了急难险重的救援任务。2019年7月天 台大同清水溪深山峡谷救出13名被困的苏

州驴友。2021年6月13日参与了天台石梁 69名走失大学生救援,在"米娜"台风过境 天台的时候,成功营救被困孤岛群众。6月 28日雷峰漂流、峡谷救援,队员们穿越激流 成功救援被困游客,8月15日平桥镇峧头村 泥石流救援成功营救5户9人被山洪围困群 众。10月20日天台曙光应急救援队按照天 台县应急管理局统一部署,全程参加了天台 县的应急联动演练。2022春节期间,天台县 曙光应急救援队为配合夜游始丰湖活动,选 派具有水域救援资质和水域安全经验的28 名骨干队员,从大年三十到正月初六,每天7 时30分至21时30分随始丰湖游船开展全程 护航行动,春节长假期间,参与天台华顶山 赏雪游客车辆被困救援保障行动,多次出 勤,救援被困车辆二十多辆,救援队多次受 到了天台县委县政府表扬和慰问。

疫情防控方面,2020年初抗击新冠疫 情救援队30多名队员在隔离点24小时轮 流值勤70个日夜。2022年天台"4·28"疫情 期间,救援队6名队员负责接听政府民生热 线16天,50名队员利用私家车转运密接群 众3000多人次,转运隔离返回人员3000多 人次,历时24天。

天台县三合镇大横应急消防 救援队先进事迹

负责人汤有钵,骨干人数30人,办公地 点大横村集体房。

大横应急消防救援队前身是大横村义 务消防队,于2009年成立。2015年,大横村 义务消防队通过正式验收成为天台县三合 镇大横应急消防救援队。队伍成员退伍军人 2人,其余大都是大横村农民,年龄在29-59 岁之间。大横应急消防救援队实行24小时值 班制,值班人员在岗在位,其余人员待命,接 警后3分钟内必须全部出动,确保在第一时 间能拉得出、打得响、赢得灭火时间。自组建 之日起至今,大横应急消防救援队参与各类 火灾救援1200余起,抢险救灾800余起,抢 救被困人员百余人,挽救经济损失近亿元。 除承担日常火灾扑救外,先后检查、服务企 业300余家,消除火灾隐患650余次,为解决 学校、单位、农村饮用水困难,送水5000多 次,开展消防宣传培训1500余次,为居民发 放、张贴防火通告以及消防宣传资料6万余 份,为消防事业作出了积极贡献。

三门县雄鹰救援队先进事迹

三门县雄鹰救援队成立于1995年,从6 名退役军人自发组成的义务治安巡逻队演 变而来,是三门第一支以退役军人为主的 民间公益救援队伍。现有成员109名,其中 专职队员23名。积极参与反盗抢、治安巡防 等平安建设工作,消防、应急等专业救援, 以及青少年普法、遇险自救训练普及和水 域应急救援处置。今年以来,先后参加前 郭、海游大桥、金麟湖等水下救援打捞、"3·22" 疫情防控、抗击台风等民间应急公益救援 工作,组织300余人次参与防疫卡点和核酸 检测值勤,进校园、村居开展培训讲座50场 次,组织水域救援训练25场次,参加各类救 援15次,出动人员余200人,他们用善举诠 释了见义勇为的传统美德。